

當地時間4月29日，中國女留學生小張(化名)在社交媒體上發帖稱，自己在西班牙馬拉加市地鐵上遭遇數名西班牙青年的種族歧視行爲。據她描述，這幾名青年對她說侮辱性語言，多次動手打她的頭，還朝她臉上扔煙頭。

這一事件引發廣泛關注，甚至有這樣質疑的聲音：中國人爲何總在海外遭受歧視？

小張在馬拉加市地鐵上到底有怎樣的遭遇？我們出門在外工作、學習、旅遊時遇到類似情況該怎麼辦？

**1. 有理：面對歧視，我們可以說“不”**

按照小張的描述，當時她正乘坐從豐羅拉到馬拉加的地鐵，坐在她身後的幾名青年打她的頭、嘲笑她、模仿亞洲人的說話方式，其中一人還朝她扔煙頭。

據記者調查，在西班牙的中國留學生普遍對小張的遭遇表示同情，並認爲無論是誰遇到此類情況，在確保個人人身安全的情況下，一定要勇敢說“不”，和對方據理力爭。



這是小張拍攝的西班牙青年的照片。

在馬德里的中國留學生孟欣的話很有代表性：“如果被欺負了不站出來，某些素質不高的人會一直覺得中國人就是忍氣吞聲。你越怕，他們越來勁。”

還有留學生認爲，遇到歧視行爲時堅決反抗，也會帶動周圍的人伸出援手。但首先要確保人身安全，“好漢不吃眼前虧”。

**2. 有力：讓施暴者知道：“欺負中國人，是要還的”**

多名留學生接受記者採訪時表示，反抗歧視，不僅要有態度，也要有力度。

此次事件中，小張選擇及時報警，同時在網上發帖尋找目擊者、蒐集證據。

**中國人在海外遭遇種族歧視怎麼辦？**

中國駐西班牙大使館領事部得知小張的遭遇後，第一時間聯繫西班牙警方，對事件表示關切，敦促警方採取有效措施保護受害者權益，並請警方將案件進展及時通報使館。

西班牙多家華文媒體也在跟進事件進展，從輿論上支持這名女生。

**3. 有節：不必凡事貼上“辱華”標籤**

儘管這一事件令人憤慨，但當地留學生認爲，“歧視中國人”在西班牙並不是普遍現象，不必將少數人群的個人行爲上升爲“辱華”高度。

在馬德里的留學生彥舟認爲，世界上哪里的人都是有好有壞，不能一概而論；留學生安妮告訴記者，自己在西班牙生活五六年，從未遇到被歧視的情況。

另一方面，這些青年的行爲可能並不專門針對中國人。據統計，2017年，西班牙被曝光的校園霸凌事件接近1500多起，校園霸凌問題已經引起西班牙社會擔憂。

留學生彥舟說：“一些中國留學生不擅交際，埋頭學習。”這種形象一方面易成爲霸凌對象，另一方面被霸凌後中國留學生往往選擇忍氣吞聲、息事寧人。這樣又助長了施暴者的氣焰。

中西兩國的交往與合作，多年來一直穩定擴大和深化。以旅遊業爲支柱產業之一的西班牙，對中國市場一直寄予厚望。中國駐西班牙大使館網站數據顯示，截至2017年底，中國在西班牙的留學生超過1.3萬人。

西班牙民衆大多熱情奔放，但過于直來直去的言行方式，免不了和含蓄內斂的中國文化產生一些碰撞。

但畢竟，用着小米手機、在阿里全球速賣通上“剁手”，叫一份外賣揚州炒飯，吃完趕緊去孔子學院上漢語班，也正在成爲西班牙青年接受和歡迎的生活方式。

今年1月18日，市民在馬德里國際旅遊展上和大熊貓雕像合影



爲了鼓勵全美各地的華人青年展示本族的優秀特質，向美國主流社會宣傳介紹華人青年的優秀代表，在每年五月的美國亞太裔傳統文化月期間，全美中華青年聯合會于五月四日在洛杉磯公佈“2018年度全美十大華人杰出青年”名單：曹原、張璐、劉自鴻(Bill Liu)、Vick Liu(劉域翔)、Lily Zhang(張安)、李懿、王兆楠、謝承霖、謝承潤(Eric Tse)、卓子涵等爲本年度“全美十大華人杰出青年”。

今年是全美中華青年聯合會舉辦的第十一屆評選活動，這是第一個爲全美範圍內的華人杰出青年設立的獎項，也是在美國主流社會中最具代表性和影響力的華人杰出青年獎項。今年的評選活動主題是“視野和格局”。

在近兩個月的提名和評審過程中，從全美各地近300名合資格的優秀人選資料中，評委除了審閱了每個人的文字提名和推薦資料，並與每一位目標人選都有直接的訪談接觸。

曹原，中國科技大學少年班畢業，現在麻省理工學院(MIT)攻讀電子工程博士學位，從事凝聚態方向石墨烯相關的前沿物理學研究。2018年在國際權威雜誌Nature上連續以第一作者身份刊登了兩篇論文，報道了旋轉雙層石墨烯中首次發現的強關聯絕緣相以及超導相變。該文在刊登後即在整個物理學界引起了巨大的反響。

畢業于斯坦福大學的張璐，是Fusion Fund創始合夥人，硅谷知名投資人。張璐于2017年入選福布斯美國30位30歲以下精英榜單，是第一個當選美國版投資行業主題人物的華人，張璐被評爲T&C 2017年度全美Top 50現代影響力女性，也是唯一入選的華裔。近期，張璐被硅谷商業周刊評選爲2018影響力女性。

劉自鴻(Bill Liu)，斯坦福大學博士，柔宇科技創始人、董事長兼CEO。中國國家“千人計劃”特聘專家，福布斯“中美十大創新人物”，世界經濟論壇“全球青年領袖”，《麻省理工科技評論》全球“35位35歲以下創新者”。公司創立五年多估值達50億美元，是全球成長最快的獨角獸科技創業公司之一。

Vick Liu(劉域翔)，麻省理工學院(MIT)的大二學生，建立非盈利性的大學生團隊，爲難民設計了一款優質多用途睡袋TravlerPack。目前已成功生產和發送了六百個睡袋給敘利亞難民。于2017年被波士頓NBA凱爾特人隊選爲波士頓英雄“Hero Among Us”。他在入選2018年度全美華裔30位30歲以下創業精英榜單後，被中國中央電視台報道。

Lily Zhang(張安)，1996年出生於加州，現爲加州大學伯克利分校的華裔大學生，美國乒乓球女子國家隊成員，分別于2012年在倫敦和2016年在里約代表美國參加奧林匹克運動會，先後四次獲得美國女子全國冠軍，以及2015年泛美運動會乒乓球女子金牌，2014年青年奧運銅牌。曾經在Netflix紀錄片“Topspin”中亮相。

**『2018年度全美十大華人杰出青年』評選結果揭曉**

李懿，美國路易斯安那州立大學凝聚態物理學博士，RENOGY 融硅國際集團創始人、董事長兼首席執行官。基于太陽能高效發電技術及安全便攜儲電技術的戶外能源產品，公司年銷售額達數千萬美元。入選2017年度全美華裔30位青年創業精英榜單，2017年被湖畔大學入取。

王兆楠，畢業于紐約大學，2012年至今創辦全美最大的留學生一站式服務集團“途美彼岸集團”，擔任董事長及首席行政官。旗下擁有十二家控股子公司，擁有全職員工200余名，每年向超過10萬名留學生提供各類一系列服務。提出以“改變留學生生活的方方面面”爲初心，引導留學生從熱愛出發，培養使其終身受益的能力。

謝承霖，1994年生於中國湖南長沙。畢業于中央美術學院，現在美國南加州大學電影學院攻讀碩士學位。2015年入評中國年度微電影導演三十人前五。動畫作品《低頭人生》榮獲2017年第44屆美國學生奧斯卡動畫國際組金獎，並入圍2018年第90屆奧斯卡獎最佳動畫短片最終短名單。該影片因其探討之手機“低頭族”問題而受到世界範圍的關注。

謝承潤(Eric Tse)出生在西雅圖，畢業于賓夕法尼亞大學沃頓商學院。在大學期間，他創立了賓大沃頓中美峰會。並將峰會打造成全美影響力最大的國家與海外精英們的民間紐帶。爲了將這份青年人的社會責任延續，謝承潤在2016年底成立了中國峰會基金會。希望能夠幫助更多由海外留學生發起的文化、公益、教育、論壇等項目。謝承潤現任中美頂尖人力資源公司之一獵聘北美的首席執行官，致力于打造留學生歸國就職的綠色通道。

卓子涵，清華大學經濟管理學院經濟與金融本科畢業，現在耶魯大學攻讀博士學位。擔任2017-2018年度耶魯大學中國學生學者聯合會主席、“耶魯中美論壇”創始人兼聯席主席。學術專業研究環境經濟學及其相關問題。目前具體的研究課題爲：貿易自由化與中國製造業污染排放的關係分析、中國省級政治周期對製造業污染排放周期的政治經濟學影響等。

據主辦單位全美中華青年聯合會的會長任向東介紹，今年從全美華裔青年、留學生精英中評選出來的“杰出青年”，具備了當代青年領袖所需的前瞻視野和兼濟天下的格局，是全美百萬華裔青年和留學生群體中的最優秀的代表。他們的優秀品格和成就，展現了當代華裔青年領袖和未來社會棟樑的特質。他們優異、綻放的青春，讓我們在美國社會中深感族裔的自豪和驕傲。

主辦單位爲確保評審過程的公正和獨立性，延續多年的傳統，不尋找贊助單位，也不收取費用和任何形式的資助。

(AACYP 洛杉磯訊)

**紀念五四運動加州大學洛杉磯分校舉辦“新月社”國際研討會**

爲紀念五四運動九十九周年，“新月社”國際學術研討會五月四日在加州大學洛杉磯分校內舉辦，來自美國的當代著名漢學家史嘉柏(Dr. David Schaberg)、艾朗諾(Dr. Ronald Egan)、白睿文(Michael Berry)、華裔東亞文化大家張敬珏(King-Kok, Cheung)教授、奚密(Michelle Yap)教授、華裔知名作家陳毓賢(Susan Chan)，以及徐志摩的孫子徐善曾(Tony Hsu)、新月社的著名女詩人凌淑華的妹妹凌淑浩的孫女魏淑凌(Sasha S Welland)等。來自中國的學者及當地的學者、大學學生、研究生等近百人參加了當天的研討會。

“新月社”國際學術研討會共同主席、加州大學洛杉磯分校英語系教授、美國亞裔文學研究專家張敬珏博士，加州大學洛杉磯分校東亞語言和文化系知名教授白睿文博士表示，研討會旨在建立跨語言、文化、學科、不同時期，以及國家間的橋樑，跨越生活與藝術、教師與學生、

學術界和社區之間的障礙。將加州大學洛杉磯分校建設成爲21世紀最令人矚目的“新月社”學術研究中心。

爲期一天的“新月社”研討會探討了哲學家胡適(1891-1962)、詩人徐志摩(1897-1931)、學者梁實秋、作家和畫家凌淑華(1900-1990)以及他們那個時代的文學界。而這四位當時的雙語知識分子的“四重奏”是五四運動後充滿活力的東西方文化交流的縮影。

這四人都是由徐志摩和胡適創建的新月社的成員，新月社發起成立時也是爲了和英國的文人團體“布盧姆茨伯里派”(the Bloomsbury Group of England)對接。“布盧姆茨伯里派”其中的三位也是多產的書信作家。凱瑟琳曼斯菲爾德(Katherine Mansfield)、羅杰弗萊(Roger Fry)和拉賓德拉納特泰戈爾(Rabindranath Tagore)等都是世界知名作家，徐志摩以中國詩歌和情書而

主旨演講發言人中，有兩位是當時新月社的後人，一位是徐志摩唯一的孫子、《志在摩登》的作者徐善曾，以及女詩人凌淑華的妹妹凌淑浩的孫女、《兩姐妹之旅》的作者、華盛頓大學教授魏淑凌。

另外三位演講人分別是：華裔知名作家、《使用主義者及其自由精神：半世紀胡適浪漫史》合著者陳毓賢；加州大學戴維斯分校杰出教授、孔子學院院長奚密教授；中國曲阜師範大學的劉聰教授。

奚密教授做了題爲“徐志摩：浪漫主義還是現代主義？”的主旨演講。徐善曾在發言中介紹了和家人近年來追尋徐志摩生活軌跡所展開的旅程。陳毓賢在演講中描述了胡適和徐志摩如何捲入彼此的愛情生活，如何互相欣賞，以及在他們的詩歌中的具體體現。劉聰教授演講的題目是：梁實秋與新月派之關係考。

在下午的“新月社與文學社團”圓桌會議上，陳毓賢、徐善曾、魏淑凌、白睿文、張敬珏、奚密、Louise Hornby、劉聰等八位學者，圍繞五四精神、新月知識分子群、新月派的精神遺產等問題進行了討論，並對與會者的提問進行了精彩解答。



“新月社”國際學術研討會由加州大學洛杉磯分校人文學院、英語和東亞語言文化系主辦。加州大學洛杉磯分校亞裔研究中心、亞太中心、亞美文化研究所、國際研究院、中國研究中心、孔子學院等共同具名協辦。

加州大學洛杉磯分校人文學院院長史嘉柏，以及斯坦福大學漢學教授、孔子學院院長艾朗諾等知名學者參加了當天的研討會。來自曲阜師範大學的劉聰教授、人民大學的林慧副教授、廣州大學的姚春副教授、太原科技大學的楊曉麗副教授、河南信陽師範學院的王大磊副教授，沈從文先生生前曾多次提及的研究自己作品的專家、正在編修《徐志摩年譜》的邵華強先生、UCLA博士陳才，在好萊塢從事電影編劇工作的石曉霖等學者和徐志摩的孫女徐行等參加了當天的研討會。(AACYP 洛杉磯訊)

